泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第3期(总第312期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心编

2020年9月12日

◆校园采风

我校举行庆祝教师节暨表彰大会、 晦鸣教育基金接受校友及社会贤达捐赠仪式

九月金秋时节,在这硕果累累,暖意盈盈的时节里,我们迎来中华人民共和国第36个教师节。2020年9月10日晚上七点,我校庆祝第36个教师节暨表彰大会、泉州七中晦鸣教育基金接受校友及社会贤达捐赠仪式在李群华体育馆举行。匹克集团有限公司董事长、泉州七中泉州校友会理事长、泉州七中助学奖学基金会会长、泉州七中高中74届许景南校友,通淮关岳庙董事长吴金炎先生,通淮关岳庙董事兼秘书长黄嘉民先生,福建省泉州市天成进出口贸易有限公司董事长、泉州七中助学奖学基金会副会长、泉州七中高中77届梁继进校友,南益集团福建有限公司泉州代表处郑秀莲总经理,福建金鹿日化股份有限公司董事长、泉州七中助学奖学基金副会长、泉州七中高中62届张华安校友之女、金鹿大酒店总经理张阿妮女士,泉州七中校友会秘书长、泉州木偶剧团原团长、泉州七中高中74届王景贤校友,澳洲皇家酒庄董事长吴有民先生代表赖瑞馥先生以及全体教师参加。表彰大会、捐赠仪式由我校党总支副书记林光灵、陈怡老师主持。

许景南校友设立匹克基金 1000 万元,每年 50 万元用于奖教;通淮关岳庙董事会 2020 年捐赠 250 万元,用于改善学校教学环境;梁继进校友设立奖学奖教基金 100 万元,用于奖教奖学,2020 年出资 12 万元用于教师节慰问;林树哲校友于 1996 年捐赠 100 万元设立林克雄基金,每年发放年息 10 万元奖教奖学,2020 年发放第 25 期;张华安校友 2020 年捐赠 100 万元,用于奖教;澳洲皇家酒庄董事长吴有民校友捐赠 100 万元,设立教师专业发展基金,每年 5 万元;洪晶晶校友设立卓越基金 100 万元,每年 5 万元用于奖教奖学,2020 年追加 6 万元用于教师节慰问班主任;梁志鹏、梁志鹤校友 1997 年设立鹏鹤教育基金,2020 年捐赠 6 万元用于慰问五科奥赛教练团队、科技创新教师团队和 2021 届初、高中毕业班培优团队;张德宽、张得源

先生设立海珊教师发展基金 100 万元,每年 7.5 万元用于奖教;大开元寺设立普贤基金 100 万元,每年 5 万元用于奖教助学;元妙观 2020 年捐赠 100 万元,用于奖教助学;泉州市政协鲤城组委员捐赠 30 万元,用于改善学校教学环境。

许景南校友表达对母校当年培养的感恩之情,肯定七中在几任校长领导下稳步发展,感谢社会对七中的关注以及区委、区政府对七中的重视,感谢母校全体老师发扬七中精神,立德树人、敬业奉献,才有了中、高考和竞赛的捷报频传。许景南校友表示,校友会将一如既往、不遗余力地支持母校发展。

王景贤校友向母校领导、老师们献上节日的祝福,肯定母校的发展与七中人的责任担当和重要贡献。学校的过去、今天,因为老师们的努力而奠定坚实的基础,学校的明天更需要每一位老师的努力,殷切期待老师们保障健康的身体和工作的热情,幸福地生活。大家团结一致,齐心协力为母校明年90岁生日献礼。

两位校友的致辞真挚热烈,拳拳之心感动与会老师。

会上奖励 2020 届高考清北教师团队 18 万元,奖励 2020 届高三教师团队 125 万元,奖励 2020 届中考状元团队 10 万元,奖励 2020 届初三教师团队 69 万元,奖励 2020 届五科奥赛教 练团队 55 万元;还奖励现任班主任、段长、执行组长、五科奥赛教练、科技创新指导老师、2021 届初三、高三培优团队及初中部 2019—2020 学年上学期、下学期期末考试优胜班级 19 万元。

庄月芳校长代表全体教师向百忙之中抽空莅临大会的各位校友、来宾表示热烈的欢迎! 向长期以来一直关心支持母校教育事业发展,慷慨解囊的校友们表示诚挚的谢意,向辛勤工 作在教育教学第一线,为学校发展呕心沥血的老师们道一声:"您辛苦了,祝老师们节日快 乐!"

庄月芳校长深情总结,在鲤城区委、区政府和上级教育主管部门的正确领导下,在社会各界的关心支持下,经过全校师生的共同努力,我校 2020 届高考、中考再创佳绩。现在我们正处在国家崛起、民族复兴的伟大时代,更加辉煌的未来等待我们去创造,我们要牢固树立"不落下一个学生,让每一个家庭充满阳光"的服务意识,努力践行"要为成功找办法,不为失败找借口"的积极策略,克服学校当下面临的各种问题和困难,创造出新的业绩,为即将到来的九十周年校庆献礼,为实现"全省著名,全国闻名,世界知名"品牌学校的宏伟目标而奋斗!

我校始终把重德、重识、重绩,求新、求实、求深,爱校、爱岗、爱生的思想情操辐射到每一位 老师、每一个同学,坚持立德树人的初心,牢记为党育人、为国育才的使命以及"爱国、感恩、勤 奋、卓越"的校训精神,在这个充满着生机与机会的校园里,在这个充满鲜花与掌声的节日中, 我校全体师生将继续扬帆起航,奋勇向前!

在校友、社会贤达人士及全体教师齐唱的校歌声中,表彰大会、捐赠仪式圆满结束。

(高二年段孙贻莲 办公室供稿)

新航程 明方向

——我校举办 2020 级新高一语文学习内容及方法指导讲座

我校为高一年段新生举办一场生动且实用的语文学习内容及方法指导讲座,主讲老师是高一年语文备课组长吴锡芳老师,她从高一新教材语文学习内容的变化及学习方法两个方面,展开语文学科的学法指导,给学生呈现一堂精彩的讲座。

讲座中,吴老师首先从新课标里"语文"的定义谈起,明确"语文课程是一门学习祖国语言文字运用的综合性、实践性课程",尤其强调其"综合性"与"实践性",进一步提出高中通过语文学习,发展思辨能力,提升思维品质,培育社会主义核心价值观,培养高尚的审美情趣,最终实现高素质人才的培养。

紧接着,吴老师从新教材的语文学习内容,对高一语文学习提出了新的要求。讲座中,吴老师介绍了18个语文学习任务群如何分布在新教材的必修、选择性必修及选修阶段,介绍了以学科大概念为核心,使课程内容结构化的改革内容。同时,对新教材的总体框架、学分安排等具体改革内容,尤其对单元设置进行详细阐释,按照"整体规划、有机渗透、自然融合"的基本思路,自然融入社会主义核心价值观教育,发挥语文课程独特的育人价值,而语文的工具性要求根据人文主题和所选课文在不同单元分层次落实。

最后,吴老师给新高一学生做了具体、有效的学习方法指导,强调练字、阅读的必要性。吴老师还特别提出,要发展独立阅读的能力及注重个性化阅读。希望同学们在阅读过程中,对文本能作出自己的分析判断,努力从不同的角度和层面进行阐发、评价和质疑,学习探究性阅读和创造性阅读,发展想像能力、思辨能力和批判能力,最终培养积极的鉴赏态度,陶冶性情,涵养心灵。

讲座在阵阵掌声与笑声中结束,同学们在紧张、困惑中得到了引领与指导。

(语文组 供稿)

◆教研动态

2020年福建省高中教师省级培训(历史泉州班)在我校举行

2020年9月8日,福建省高中教师省级培训(历史泉州班),在我校九楼会议室举行。此次会议包含三个部分:许春丽老师公开授课、陈木兴教研员专题讲座、与会老师点评及专家指导教学。

许春丽老师公开讲学的课程为《西汉与东汉——统一的多民族封建国家的巩固》,将本课

教学的重点置于"统一多民族国家巩固"的重要时期——西汉汉武帝时期、统一多民族封建国家的巩固在中国历史上的意义及两汉衰亡的原因,从而设置课堂中心的三个探究:探究一,困境与应对;探究二,巩固的意义;探究三,衰亡的原因。三个探究有梯度、有关联、层层深入。基于本课时间跨度长,内容繁多的特点,许老师紧扣课标,大胆取舍;通过导学案,引导学生课前预习,掌握本课基本知识,从而节省课堂的时间,提高了课堂的效率;同时重视对学生历史核心素养的培养,通过时间轴、疆域图、丝绸之路,培养学生唯物史观和史料实证的能力;通过意义的分析,培养学生历史解释能力和家国情怀;重视对学生解题能力和技巧的培养,指导学生思考问题时采取分领域、多角度分析,从而提高学生的认知能力和对问题思考的完整性。

陈木兴教研员开展关于《初、高中历史教学衔接的路径、方法分析》专题讲座,讲座包含了五个部分:一、初、高中历史学情的认知。该部分详细地分析了泉州初、高中学生的学情,让我们对所教学生的水平有一个初步的认识,接着陈老师提出了学生从初中进入高中后可能出现的心理落差,针对这一情况强调了"心理准备"的重要性。二、初、高中历史课程标准的衔接。要求教师对初、高中课程标准内容进行比对、研究,找出不同点、相同点,从而使教师在授课前对整堂课的重难点和详略有一个比较好的把握。三、初、高中历史教材内容的衔接。要求教师对初、高中教材进行比对,明晰高一学生历史知识的空档,使教师能够针对空档有效教学,提高整堂课的效率。四、初、高中历史教学方法的衔接。基于高中历史教学知识容量大、难度大、课时少、理解要求高、综合性强等特点制定了相应的一系列对策,为教师应对新课改指明了道路。五、初、高中历史测试方面的衔接。反复强调保证一定的及格率从而更好地强化学生的成功感和自信心。

下午与会老师对公开课进行认真的点评,认为公开课思路线索很清晰,解题方法的指导渗透教学过程,有利于学生更快地适应高中的历史学习;同时也提出对未来教学的一些困惑,如:如何更好地实现史料实证?如何在有限的课堂时间里完成历史概念的解析?如何确保课堂时效,对不同层次的学生纲目式教学是否可行?如何更好地处理基础与能力的关系?等等。针对老师们的困惑,专家们都一一给予认真解答。通过这次培训活动,老师们信心满满,相信能更快地找到教学方向,更好地处理新旧教材教学差异,更准确地落实新课标的教学要求。

(历史组 马玲供稿)